

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 15.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

11 АПРѢЛЯ. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*О перемѣнахъ по службѣ духов-
ныхъ лицъ.*

— Ярославской градской Благовѣщенской
церкви дьячекъ Павелъ Воскресенскій, 12 Мар-
та, при служеніи Его Высокопреосвященства
Нила, Архіепископа Ярославскаго и Ростовска-
го, во Входеоерусалимской церкви, что при ар-
хіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во диакона къ

церкви Погоста Пятницкаго на Маткомѣ, По-
шехонскаго уѣзда.

— Церкви села Малахова, Романово-Бори-
соглѣбскаго уѣзда, дьячекъ Дмитрій Велико-
сельскій, и пономарь церкви села Курышина,
Угличскаго уѣзда, Дмитрій Богоявленскій 13
Февраля, Его Высокопреосвященствомъ при
служеніи въ той же Входеоерусалимской цер-
кви посвящены въ стихарь.

— Пономарь Рыбинской градской Покров-
ской церкви Евгений Хрусталевъ 22 Марта,
Высокопреосвященнѣйшимъ Ниломъ, при слу-
женіи въ храмѣ Воскресенія Христова, что при
Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во диако-
на въ Мологскій Воскресенскій Соборъ.

О замещеніи священно-церковно-служительскихъ вакансій.

— Кончившій курсъ Ярославской Духовной Семинаріи Дмитрій Добротинъ, 7 Марта, при служеніи Его Высокопреосвященства въ храмѣ Воскресенія Христова, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во діакона къ церкви села Староандреевскаго, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда.

— Кончившій курсъ Семинарскаго ученія Иванъ Кременцкій 12 Марта, при служеніи Преосвященнѣйшаго во Входеоіерусалимской церкви, что при архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во священника къ церкви села Никольскаго Ошанинскихъ, Ростовскаго уѣзда.

— Принятый въ духовное званіе канцелярскій служитель Василій Архангельскій 24 Марта, согласно прошенію, опредѣленъ на дьяческую вакансію къ церкви села Ильинскаго, что въ Порѣчьѣ, Угличскаго уѣзда.

Объ увольненіи изъ духовнаго званія.

— Студентъ Ярославской семинаріи Иванъ Ковалевъ, 9 Марта, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія для избранія рода жизни въ свѣтскомъ вѣдомствѣ.

II.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

По дѣлу объ улучшеніи быта сельскаго духовенства.

Г. Предсѣдатель Высочайше учрежденнаго Присутствія по дѣламъ православнаго духо-

венства, Высокопреосвященный Исидоръ Митрополитъ Новгородскій и С. Петербургскій, въ отношеніи къ Преосвященному Нилу отъ 17 Марта 1864 года за № 40, изъяснилъ: Г. Министръ Государственныхъ Имуществъ доставилъ въ Присутствіе по дѣламъ Православнаго Духовенства копію циркулярнаго предложенія за № 42, даннаго Министерствомъ Управляющимъ Палатами Государственныхъ Имуществъ для руководства при исполненіи журналовъ Присутствія, Высочайше утвержденныхъ 14 Апрѣля и 17 Іюня прошедшаго года.

Присутствіе, усматривая изъ сего циркулара учиненныя Министромъ Государственныхъ Имуществъ по вѣдомству его распоряженія для содѣйствія къ улучшенію быта Православнаго Духовенства зависящими отъ Министерства способами, журналомъ, Высочайше утвержденнымъ 13 сего Марта, положило сообщить объ оныхъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ и губернскимъ по обеспеченію Духовенства Присутствіямъ.

Копія циркулярнаго предписанія, даннаго Министерствомъ Управляющимъ Палатами Государственныхъ Имуществъ.

Высочайше утвержденнымъ журналомъ Присутствія по дѣламъ Православнаго Духовенства 14 Апрѣля, коимъ вѣрено ближайшее попеченіе объ улучшеніи быта духовенства особымъ Губернскимъ Присутствіямъ, между прочимъ возложено на Министерство Государственныхъ

Имуществомъ содѣйствіе къ улучшенію быта духовенства православнаго зависящими отъ Министерства способами, — какъ-то: отпускомъ лѣса строеваго и дровянаго, изъ нѣкоторыхъ казенныхъ дачъ, бесплатно, или по уменьшеннымъ таксамъ, отводомъ земельныхъ надѣловъ причтамъ въ увеличенномъ, противу 33 десятинной нормы, размѣрѣ, — тамъ, гдѣ для сего окажутся свободныя земли, и наконецъ, въ западномъ краѣ, передачею въ постоянное пользованіе приходскимъ священникамъ большаго или меньшаго числа арендныхъ статей (фермъ, земель, мельницъ и рыбныхъ ловель) — въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ, по размѣрамъ доходности этихъ статей и по другимъ условіямъ, таковая передача будетъ признана возможною. При семъ статьи, не состоящія въ арендномъ содержаніи постороннихъ лицъ, предположено передавать, съ исключительными условіями ихъ неотчуждаемости и необремененія долгами, а статьи, отданныя въ арендное содержаніе, подъ условіемъ соблюденія, кромѣ того, арендныхъ условій, впредь до истеченія срока по контрактамъ на ихъ содержаніе. Указаніе на пособія зависящія отъ Управленія Государственныхъ Имуществъ, предоставлено Управляющимъ Палатами, по наставленіямъ Министерства; распредѣленіе же пособій возложено на особыя присутствія. Но предварительно приведенія сего въ исполненіе, предположенія объ оказаніи пособій въ видѣ отпуска лѣса, отвода земель причтамъ и передача оброчныхъ арендныхъ ста-

тей, должны представляться на утвержденіе Министерства.

Сообщая о семъ и представляя Вамъ ближайшее соображеніе о возможности, по мѣстнымъ обстоятельствамъ, обращенія означенныхъ источниковъ дохода въ пользу православныхъ сельскихъ приходовъ, я считаю нужнымъ передать Вамъ тѣ соображенія, которыя имѣются въ виду Министерства по сему предмету.

Признавая, со своей стороны, отпускъ лѣса и увеличеніе земельного надѣла, равно какъ и предоставленіе нѣкоторыхъ оброчныхъ статей и (въ западномъ краѣ) фермъ въ пользу православнаго сельскаго духовенства весьма важнымъ въ настоящее время пособіемъ для него, Министерство Государственныхъ Имуществъ готово содѣйствовать осуществленію, по возможности, изъясненнаго предположенія о семъ особаго присутствія по дѣламъ духовенства. Но съ перваго взгляда на положеніе лѣсовъ, свободныхъ казенныхъ земель, фермъ и оброчныхъ статей вѣдомства Государственныхъ Имуществъ нельзя не видѣть, что даже въ губерніяхъ, и зобилующихъ лѣсами, или свободными казенными землями, нельзя сдѣлать отводовъ въ непосредственное пользованіе не только для всѣхъ сельскихъ причтовъ, но даже и многихъ нуждающихся въ этомъ. Весьма часто можетъ представиться полная возможность къ отпуску лѣса и къ увеличенію земельного надѣла, равно какъ и къ предоставленію, (въ западныхъ губерніяхъ) фермъ въ пользу такихъ причтовъ, кои на-

ибо́ле обезпечены доходами со стороны своих прихожанъ и ничего нельзя будетъ предоставить такимъ причтамъ, кои, по малочисленности или бѣдности прихожанъ рѣшительно не могутъ обойтись безъ посторонняго пособия и при томъ до сихъ поръ не имѣютъ земли. Изъ сего слѣдуетъ, что если ограничиться однимъ только предоставленіемъ казенныхъ земель, оброчныхъ статей и фермъ въ непосредственное вѣдѣніе священнослужителей того или другаго прихода, то предполагаемымъ нынѣ пособіемъ воспользовались бы весьма немногіе причты, и часто не сообразно тѣмъ нуждамъ, какія они имѣютъ въ этомъ отношеніи. По сему Министерство, желая распространить дѣйствіе предполагаемой мѣры на все сельское духовенство, находило бы со своей стороны возможнымъ, кромѣ непосредственнаго надѣленія причтовъ дополнительною пропорціею земли изъ казенныхъ свободныхъ участковъ и кромѣ передачи въ западномъ краѣ нѣкоторыхъ фермъ и оброчныхъ статей также въ непосредственное завѣдываніе причтовъ, предоставить въ пользу сельскаго духовенства еще нѣкоторую часть доходовъ и съ тѣхъ оброчныхъ статей и фермъ, кои, за надѣленіемъ извѣстныхъ приходо́въ, останутся въ вѣдѣніи и распоряженіи Министерства, съ тѣмъ, чтобы эта часть доходовъ обрабаема была, по усмотрѣнію Епархіальнаго Начальства, на пособіе Духовенству такихъ приходо́въ, кои, по своей бѣдности и ненадѣленію до сихъ поръ землею, безспорно и-

мѣютъ надобность въ пособіи, а между тѣмъ, по отдаленности отъ нихъ казенныхъ лѣсовъ, свободныхъ земель, фермъ (въ западномъ краѣ) и оброчныхъ статей, не представляется никакой возможности къ надѣленію ихъ означенными статьями. При этомъ слѣдуетъ однакожъ имѣть въ виду, что подобное, денежное пособіе можетъ быть назначаемо лишь взаменъ земельныхъ угодій, оброчныхъ статей и фермъ, но не лѣсовъ, которые отводятся въ натурѣ тамъ, гдѣ это окажется возможнымъ, но денежнымъ доходомъ ни въ какомъ случаѣ не замѣняются.

Въ сихъ видахъ изысканія и предположенія о томъ, какимъ приходамъ могутъ быть предоставлены для непосредственнаго пользованія мѣстнаго сельскаго Духовенства въ западномъ краѣ оброчныя статьи и фермы, а въ прочихъ мѣстахъ, сверхъ передачи оброчныхъ статей, сдѣланы земляныя и лѣсныя надѣлы въ извѣстной мѣрѣ, должны быть сдѣланы мѣстнымъ Начальствомъ Государственныхъ Имуществъ, по совѣщаніи съ мѣстными Благочинными и съ самими священниками объ удобствѣ надѣла, и представлены на Ваше разсмотрѣніе, для внесенія съ Вашимъ мнѣніемъ въ мѣстное присутствіе, и оттуда, съ окончательнымъ его заключеніемъ, должны поступить на утвержденіе Министерства. Но когда и по предназначеніи нѣкоторымъ причтамъ надѣло́въ, для непосредственнаго ихъ пользованія, окажутся еще такіе приходы, которые, при всей своей бѣдности и нуждѣ въ пособіи, не могутъ быть на-

дѣлены для непосредственнаго пользованія ни землями, ни фермами, ни оброчными статьями, ни лѣсами, тогда уже надлежитъ обратиться къ составленію предположеній о томъ, какую часть доходовъ отъ оброчныхъ статей и фермъ можно предназначить въ распоряженіе Епархіальнаго Начальства, для распредѣленія между причтами бѣднѣйшихъ приходоѡ, въ видѣ особыхъ пособій, до принятія окончательныхъ мѣръ къ обезпеченію сельскаго духовенства. Но для сего необходимы положительныя свѣдѣнія о такихъ бѣдныхъ приходоѡхъ и точныя соображенія о мѣрѣ назначенія имъ пособій. — Собраніе свѣдѣній и составленіе соображеній по сему предмету лежать преимущественно на Вашей обязанности и предположенія Ваши по сему послѣднему предмету должны быть представлены прямо въ Министерство на предварительное заключеніе его.

Сообщая о семъ, я остаюсь увѣреннымъ, что Вы, по важности настоящаго дѣла, обратите на него все вниманіе Ваше и употребите все стараніе къ скорѣйшему и правильнѣйшему его окончанію.

— Определеніемъ Ярославской Д. Консисторіи 1862 года, Его Высокопреосвященствомъ утвержденнымъ, принадлежащій Священнику церкви села Покровскаго, — что въ Телячевѣ Угду, Любимскаго уѣзда, Александру Камкину деревянный домъ съ надворнымъ строеніемъ, оцѣненный въ 830 руб. сереб. согла-

сно желанію священно-церковно-служителей и церковнаго старосты, какъ удобный для жительства въ немъ всего причта и для помѣщенія училища, въ видахъ улучшенія быта духовенства, дозволено приобрести въ церковную собственность на церковную сумму, и за тѣмъ на церковную же сумму произвестъ при ономъ нѣкоторыя новыя постройки.

— Определеніемъ Духовной Консисторіи 1863 года, Священнику Даниловскаго уѣзда церкви села Вахтина Константину Пятницкому дозволено выстроенный имъ деревянный домъ обратиться въ церковную собственность для помѣщенія причта, съ тѣмъ, чтобы слѣдующія за оный по оцѣнкѣ деньги 700 руб. серебромъ были уплачены Пятницкому пожертвованными на сей предметъ помѣщикомъ Шубинымъ 300 руб. сер., а остальныя вырученными отъ продажи хлѣба, собраннаго прихожанами на новой большой колоколь.

— Определеніемъ Консисторіи отъ 13 Января 1864 года, священнику церкви села Архангельскаго въ раменцѣ, Любимскаго уѣзда, Александру Итинскому дозволено построить новый домъ изъ церковнаго лѣса съ отнесеніемъ расходовъ на церковную кошелевную сумму, съ тѣмъ что бы домъ этотъ считался за тѣмъ церковною собственностію и служилъ помѣщеніемъ причту.

О назначеніи пособія изъ Попечительства.

Опредѣленіемъ Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ Духовнаго званія, состоявшимся Февраля 5 дня 1864 года назначено изъ суммъ Попечительства въ каждоегодное пособие а) заштатному пономарю п. села Архангельскаго, что на Касти, Даниловскаго уѣзда, Василію Никольскому и жень Аннѣ Ларионовой; по вниманію къ бѣдности, старости и слабости здоровья по 4 руб. сер. на каждое лицо; б) пономарской вдовѣ, Романово-Борисоглѣбской Спасской ружной церкви Ульянѣ Цвѣтковой, по вниманію къ болѣзненному состоянію ея, по 5-ти руб. с.; в) дѣтямъ послѣ умершаго Священника церкви села Троицкаго, что въ Волхон-

щинѣ Арсенія Барнева, Софіи, Шараскевъ и Текусъ до 16-ти лѣтнаго возраста, а Павлу и Василию до 10-ти лѣтнаго вмѣсто 6-ти руб. сер. по 7-ми руб. на каждое лицо въ годъ; г) діакону уволенному отъ исправленія пономарской должности при п. села Абакумцева Ярославскаго уѣзда, Захарію Рождественскому и съ женою его, по вниманію къ болѣзненному состоянію и старости ихъ по 8-ми рублей серебромъ на каждого; д) жень послѣ умершаго Ярославской Духовной Консистеріи коллежскаго регистратора Ивана Златоустова, — Текусъ Васильевой, по вниманію къ ея бѣдному состоянію и безпомощности со стороны родственниковъ по 7-ми р. с.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 28 Марта 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 15.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

11 АПРѢЛЯ. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

Господь Иисусъ, какъ воспитатель
своихъ учениковъ—Св. Апостоловъ.

(Продолженіе)

При подобной строгости обращенія съ са-
мыми избранными учениками, конечно и эти са-
ми не могли не сдѣлаться смиренными и прочіе
не могли жаловаться на униженіе себя или пре-
небреженія къ себѣ. Подъ водительство божественно-мудраго Учителя естественное стре-
мленіе ихъ къ чести обращалось так. обр. въ
прекрасное средство воспитанія всѣхъ ихъ. І.
Христосъ пользовался этимъ стремленіемъ для
возбужденія и поддержанія между своими уче-
никами благороднаго соревнованія, всегда ука-

зывая этому соревнованію, какъ самую высшую
цѣль всякой истинной чести, приобрѣтеніе бла-
говоленія Его самаго и Его небеснаго Отца.

IV.) І. Христосъ дѣйствуетъ на учени-
ковъ своихъ часто не замѣтно для нихъ.

Лѣнныя и упорныя ученики, часто, лишь
только замѣтятъ покушеніе наставника возбу-
дить ихъ вниманіе намѣренно становятся тѣмъ
не внимательнѣе. Лишь только увидятъ, чего
ему хочется, нарочно идутъ на перекоръ его
желанію и дѣлають противное. Да и для при-
лежнаго ученика бываетъ не столько пріятно, ко-
гда его учать, какъ то, когда онъ учится самъ по-
себѣ. Даже самому скромному и благонаравно-
му воспитаннику, приказаніе или запрещеніе

учителя, какъ бы мало оно не было тяжело, всегда кажется гораздо тяжелѣе и строже самаго строгаго правила, если только это правило онъ самъ налагаетъ на себя. Потому учить другихъ наилучшимъ образомъ часто можно только тогда, когда всего менѣе будутъ давать замѣтить, что учать или хотять учить.

Съ какимъ не подражаемымъ искусствомъ І. Христосъ поступалъ въ этомъ отношеніи, нельзя довольно надивиться тому.

Свои наставленія ученикамъ онъ сообщалъ большею частію въ формѣ разговоровъ, случаи къ которымъ или представлялись сами собою, или которые имѣли прямое отношеніе къ нимъ самимъ. Но особенно тогда, когда хотѣлъ преподать какую нибудь заповѣдь, онъ умѣлъ дѣлать такъ, что они болѣе сами и свободно понимали и принимали ученіе этой заповѣди, чѣмъ онъ, казалось, преподавалъ ее имъ отъ собственного лица.

Примѣръ его собственной, святой жизни былъ безпрерывнымъ, хотя и безмолвнымъ поученіемъ и наставленіемъ и особенно для нихъ. Господь очень рѣдко указывалъ имъ на свое поведеніе, какъ на образецъ, такъ прямо и ясно, какъ это слѣдалъ, когда внушалъ имъ (Матѣ. 20, 28.) не искать первенства другъ передъ другомъ, а съ усердіемъ и охотою помогать и служить другъ другу — на томъ основаніи, что онъ самъ такъ дѣлалъ. На противъ при безчисленномъ множе-

ствѣ дѣлъ милосердія и любви, совершенныхъ имъ предъ ихъ глазами и естественно могшихъ пробудить въ нихъ самихъ сильное стремленіе къ подобнымъ же добродѣтелямъ, онъ представлялъ ихъ единственно силѣ впечатленія, которое производило на нихъ собственное зрѣніе этихъ дѣлъ, считая слова излишними тамъ, гдѣ дѣла говорили лучше и краснорѣчивѣе словъ. Два раза, на примѣръ, (Марк. 6, 35 и слѣд. 8, 1 и слѣд.) Онъ насытилъ множество народа не многими хлѣбами, — и въ оба эти раза оставилъ съ своими учениками мѣсто, сцену великаго чуда, сохраняя совершенное молчаніе. Только при другомъ случаѣ, (Марк. 8, 19 и слѣд.) когда стало видно, что они нисколько не вразумились чудомъ съ хлѣбами, Онъ напоминаетъ имъ о немъ, спрашивая: „сколько полныхъ корзинъ они собрали оставшихся кусковъ“? Очевидно изъ этого, что отъ самыхъ учениковъ Господь ожидалъ уясненія религиозно—нравственнаго смысла и значенія всѣхъ этихъ событій. Когда въ ихъ присутствіи кому либо, съ простою вѣрою просившему о помощи, онъ помогалъ дѣйствительно и говорилъ ему: „вѣра твоя спасла тебя“: то каждымъ такимъ чудеснымъ опытомъ онъ говорилъ вмѣстѣ и своимъ ученикамъ: „только вѣруйте, и ничего не будетъ для васъ невозможнаго.“ При вопросѣ ихъ: „кто больше въ царствѣ небесномъ“? (Матѣ. 18, 1.) прямое наставленіе, казалось, было бы всего полезнѣе, всего нужнѣе: по

вмѣсто того Господь призывает дитя, и поставив его среди ихъ, ограничиваетъ свое наставленіе только слѣдующими немногими словами: „истинно говорю вамъ, если не обратитесь и не будете какъ дѣти, не войдете въ царство небесное“. И потомъ продолжаетъ внушать имъ уваженіе и любовь къ дѣтямъ и всѣмъ дѣтски простымъ и вѣрующимъ людямъ. И когда сильнѣе онъ могъ возбудить въ нихъ чувство смиренія, когда убѣдительнѣе могъ сказать имъ слова: „будьте какъ дѣти! какъ не въ то мгновеніе, когда призванное имъ дитя принялъ въ свои объятія и такъ увѣрялъ: „кто приметъ одно изъ такихъ дѣтей во имя Мое, тотъ принимаетъ меня. (Матѣ. 9, 36). А кто соблазнить одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня, тому лучшебы было, еслибы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею и потопили его въ глубинѣ морской; ибо сказываю вамъ, что Ангелы ихъ на небесахъ всегда видятъ лице Отца моего небеснаго“. (Матѣ. 18, 5. 6. 10). Теперь могли ли они видѣть это дитя въ Его объятіяхъ, могли ли слышать такую похвалу кротости и смиренія и не сказать самимъ себѣ: таковы должны быть и мы, если хотимъ быть чѣмъ нибудь въ царствѣ Божіемъ, если хотимъ заслужить любовь и благоволеніе нашего Господа! При видѣ невѣжественнаго, оставленнаго въ совершенномъ пренебреженіи народа, (Матѣ. 9, 36). Онъ не говоритъ имъ ниод-

ного слова о ихъ великомъ будущемъ служеніи, какъ ни много была занята его мысль этимъ служеніемъ. Онъ скорбитъ о бѣдственномъ состояніи народа, который подобенъ былъ истощенному, разбросанному стаду овецъ, неимѣющихъ пастыря. Высказываетъ только свое сожалѣніе о томъ, что жатвы много, а дѣлателей мало и приглашаетъ своихъ учениковъ молиться Господину жатвы, дабы онъ извелъ дѣлателей на жатву свою. Но этимъ самымъ онъ уже возбуждаетъ въ нихъ святую и полную готовность явиться нѣкогда этими дѣлателями и посвятить всѣ свои силы созиданію на землѣ царства Божія.

Передъ лицемъ учениковъ Господь громко прославляетъ своего небеснаго Отца за то, что Сей (Матѣ. 11, 25.) утаилъ отъ мудрыхъ истину Евангелія и открылъ ее младенцамъ. Чрезъ это онъ даетъ имъ тѣмъ живѣе почувствовать, какъ они блаженны, что видятъ и слышатъ отъ своего Учителя. Особенно могущественное дѣйствіе въ этомъ отношеніи принадлежитъ Его предсмертной молитвѣ къ Отцу, находящейся въ 17-й главѣ Евангелія св. Іоанна. Вотъ Апостолы собственнымъ слухомъ слышатъ, какъ Іисусъ Христосъ, съ возведеннымъ взоромъ горѣ, весь всецѣло погруженный въ благоговѣнное созерцаніе до того, что, повидимому, забывъ все вокругъ него существующее, бесѣдуетъ съ своимъ небеснымъ Отцемъ, какъ молится за нихъ и о нихъ! Здѣсь они самымъ

дѣломъ и вполне увѣряются въ томъ, сколько они дороги ему, какъ радуется онъ вѣрѣ ихъ въ Него, какъ заботится о нихъ, какъ много значить ихъ вѣрность ему, въ какой высокой степени важно для спасенія міра будущее ихъ служеніе и какъ высока и блаженна участь ихъ. Въ эти мгновенія, хотя Иисусъ говорилъ уже не къ нимъ, безъ сомнѣнія все то, что онъ предалъ имъ въ предшествовавшихъ тогда уже окончившихся бесѣдахъ, представало предъ ихъ мыслію въ новомъ, высшемъ свѣтѣ и ясности и запечатлѣлось въ пей неизгладимыми чертами.

Такъ обр. I. Христосъ дѣйствовалъ, хотя часто незамѣтно, но всегда сильно и глубоко на сердца своихъ учениковъ. Такъ онъ воспитывалъ тѣхъ, которые были отъ истины, имѣли слухъ, способный впитать его голосу, особенно съ того времени, когда онъ сдѣлался для нихъ болѣе уже не зримымъ! Часто и теперь Господь ходитъ съ нами по нашей жизненной дорогѣ подобно тому, какъ нѣкогда шелъ Онъ подъ видомъ незнакомца съ Еммаусскими учениками, ожидая, пока не откроются очи наши, пока не заговоритъ въ насъ горящее сердце наше и не узнаетъ его по живому голосу предчувствія. Для всѣхъ же насъ вообще это прозрѣніе наступитъ съ наступленіемъ вечера, т. е. когда время нашего земного странствованія достигнетъ своего конечнаго

предѣла и мы во свѣтѣ вѣчности просвѣтленнымъ взоромъ узримъ Его, какъ Онъ есть.

V.) Чтобы довершить воспитаніе своихъ учениковъ, I. Христосъ проводитъ ихъ сквозь школу опыта и жизни.

Личное дѣйствованіе воспитателя на воспитанниковъ, даже если оно ведено будетъ стройно и разумно, одно-недостаточно. Вліяніе окружающей среды, общеніе съ другими людьми, перемѣны въ ихъ собственной и чужой судьбѣ должны имѣть свою долю участія въ ихъ образованіи, помочь довершенію ихъ воспитанія, особенно если воспитанники предназначаются для дѣйствованія въ мірѣ. Сколько молодыхъ людей, совершенно заброшенныхъ, спасалось и дѣлалось даже замѣчательными людьми отъ того только, что ихъ ставили въ другое положеніе, въ иныя отношенія! Какъ бы было хорошо, если бы было въ нашей волѣ взмѣнять существующія обстоятельства и отношенія или устанавливать новыя! Но поелику намъ не достаетъ проницательности и мудрости, нужныхъ для безошибочнаго выбора этихъ отношеній, а въ слѣдствіе этого иногда и хорошо, повидимому, задуманная попытка въ этомъ родѣ оказывается не только неудовлетворительною, но и положительно вредною: то часто бываетъ лучше, вліяніе обстоятельствъ на нашихъ воспитанниковъ предоставить попеченію преемраго и всеблагаго Провидѣнія. И мы тѣмъ съ

большою безопасностію можемъ успокоиться на той отрадной вѣрѣ, что Отець небесный предалъ въ руки Сына своего попеченіе о судьбѣ близкихъ намъ и насъ самихъ, чѣмъ яснѣе видимъ, какъ вѣрно и полно Господь довершилъ воспитаніе своихъ учениковъ, введши ихъ въ самую среду жизни, въ среду окружавшаго ихъ міра.

Онъ избралъ 12. Съ мгновенія избранія никто изъ нихъ не могъ уже жить одиноко и исключительно для себя самаго. И до избранія еще нѣкоторые изъ нихъ находились или въ родственныхъ связяхъ между собою, какъ напр, братья Андрей и Петръ, Іаковъ и Іоаннъ, или въ союзѣ дружбы, какъ Филиппъ и Наеанаилъ. Но І. Христось сомкнулъ всѣхъ ихъ въ одно какъ бы семейство. И доколѣ былъ съ ними, дотолѣ они, какъ члены одного семейства, должны были имѣть непрестанныя сношенія другъ съ другомъ и все дѣлить между собою. Этимъ путемъ Господь достигалъ того великаго преимущества, принадлежащаго всякой общественной школѣ, что одинъ воспитаникъ образовывался посредствомъ своихъ товарищей. Общество ихъ представляло соединеніе различныхъ, даже до противоположности, характеровъ: стоитъ только въ этомъ отношеніи вспомнить о Петрѣ и Іоаннѣ, Филиппѣ и Томѣ, Наеанаилѣ и Іудѣ Искаріотскомъ. А это обстоятельство таково, что оно сильно могло содѣйствовать достиженію выше названной цѣли. Ибо

въ такомъ обществѣ тѣмъ интереснѣе становились взаимныя сношенія его членовъ; тѣмъ разнообразнѣе были взгляды, мнѣнія, примѣры; тѣмъ многочисленнѣе точки ихъ соприкосновенія; тѣмъ слѣд. болѣе имѣлъ образовательнаго вліянія на каждого отдѣльнаго члена союзъ его съ прочими членами. И І. Христось вполне безъ сомнѣнія зналъ, кого Онъ избралъ съ этою цѣлю.

Не только для охраненія чистоты, но и для содѣйствія дальнѣйшему развитію ума и сердца весьма много значить дружба нѣкоторыхъ лучшихъ воспитанниковъ между собою. Мы не находимъ въ Евангеліи никакихъ слѣдовъ того, что сдѣлалъ Господь для своихъ учениковъ въ этомъ отношеніи. Но конечно не осталось безъ вліянія на скрѣпленіе болѣе тѣснаго союза между тремя первенствующими Апостолами: Петромъ, Іаковомъ и Іоанномъ то обстоятельство, что Господь часто удостоивалъ ихъ особенной близости къ себѣ. Первыхъ двухъ, (о старѣйшемъ изъ нихъ—А. Іаковѣ упоминается только въ 12-й главѣ Ап. дѣяній, гдѣ кратко разсказана мученическая его кончина,) мы видимъ послѣ смерти Господа совокупно дѣйствующими въ Іерусалимѣ для собранія и устроенія первой христіанской общины. (Дѣян. 3, 1. 15, 13, срав. Галат. 2, 1. 6-9). Но и прежде сего, напр. при первомъ путешествіи 12 на дѣло проповѣди, когда І. Христось посылалъ ихъ по двое; онъ навѣрно дѣйствовалъ такъ не слу-

чайно, не безъ мудраго расчета, но съ тою опредѣленною цѣлю, чтобы дать возможность частію болѣе окрѣпнуть старой дружбѣ однихъ, частію образоваться этой дружбѣ между дру-

О дняхъ поминовенія усопшихъ.

Довольно, Слушатели, сказали мы о поминовеніи усопшихъ. Скажемъ нынѣ о дняхъ, въ которые преимущественно должно творить память объ умершихъ. Дни эти: третій, девятый и сороковый, такъ же день смерти усопшаго, по прошествіи года.

Въ эти именно, по преимуществу, дни отъ самой глубокой древности Православная церковь содержитъ благочестивый обычай поминать усопшихъ. Много на это свидѣтельствъ и, что бы намъ лучше уразумѣть основаніе церковнаго постановленія, скажемъ о тѣхъ состояніяхъ, какія проходятъ души усопшихъ, и мы поймемъ, что эти дни очень важны, что въ эти дни души отшедшихъ требуютъ особенной нашей молитвенной помощи.

„Какая польза душѣ представившагося, когда совершается въ церкви приношеніе къ Богу за усопшаго въ 3, 9 и 40 день, спрашивалъ св. Макарій Ангеловъ, сопровождавшихъ его? Ангелъ отвѣтствовалъ: „Богъ не попустилъ быть въ церкви Своей ничему небла-

гопотребному и бесполезному, но небеснымъ и земнымъ своимъ тайнствамъ попустилъ. Богъ бытъ въ церкви Своей, и повелѣлъ совершать оныя. Ибо когда въ третій день бываетъ въ церкви приношеніе, то душа умершаго получаетъ отъ стрегущаго ее Ангела облегченіе въ скорби, каковую чувствуетъ отъ разлученія съ тѣломъ;—получаетъ потому, что славословіе и приношеніе въ церкви Божіей за нее совершенно, отъ чего въ ней рождается благая надежда. Ибо въ продолженіи двухъ дней позволяется душѣ вмѣстѣ съ находящимися при ней Ангелами ходить на землѣ, гдѣ хочетъ. Посему душа, любящая тѣло скитается иногда около дома, въ которомъ разлучилась съ тѣломъ, иногда около гроба, въ которомъ положено тѣло; и такимъ образомъ проводитъ два дня, ища какъ птица гнѣзда себѣ. А добродѣтельная душа идетъ въ тѣ мѣста, въ которыхъ имѣла обыкновеніе творить правду. Въ третій же день, тотъ, кто воскресъ въ третій день изъ мертвыхъ—Богъ всѣхъ повелѣваетъ, въ подраженіе его воскресенію, вознестись всякой душѣ христіанской на небеса для поклоненія Богу вселенскихъ. Итакъ благое въ церкви имѣетъ обыновеніе совершать въ третій день приношеніе и молитву за душу.

Послѣ поклоненія Богу, повелѣвается отъ Него показать душѣ различныя и пріятныя обители Святыхъ и красоту рай. Все сіе разсматриваетъ душа шесть дней, удивляясь и про-

славляя содѣтеля всего Бога. Созерцая же все сіе, она измѣняется и забываетъ скорбь, которую имѣла, будучи въ тѣлѣ. Но если она виновна во грѣхахъ, то при видѣ наслажденій Святыхъ начинаетъ скорбѣть и укорять себя, говоря: Увы мнѣ! колико я осуетилась въ томъ мѣрѣ! Увлечшись удовольствіемъ похотей, я провела большую часть жизни въ безопасности, не послужила Богу, какъ должно, дабы можно было удостоиться и мнѣ сей благодати и славы. Увы мнѣ бѣдной! Еще и нынѣ обстоять меня заботы и неблаговременное попеченіе, владѣвшія мною въ томъ мѣрѣ. Что мнѣ въ виноградникахъ и оливахъ, которыя я насадила? Какую выгоду принесетъ мнѣ поле, мною прибрѣтенное? Что мнѣ пользы отъ собраннаго тамъ золота? Какую пользу имѣетъ для меня здѣсь тамошнее богатство? Какую мнѣ прибыль доставила вся сладость жизни и міра того? Увы мнѣ! всеу я трудилась! Увы мнѣ! безразсудно я провела жизнь! Увы мнѣ! возлюбила я кратковременную славу, и прибрѣла вѣчную пищу! Увы мнѣ! что я претерпѣла! Горе мнѣ! Колико я помрачена, я не знала. Горе мнѣ! Никто не возможетъ нынѣ помочь мнѣ, чтобы и я несчастная могла получить славу Господа. По разсмотрѣніи же, въ продолженіе шести дней, всей радости Праведныхъ она опять возносится Ангелами на поклоненіе Богу. Итакъ хорошо дѣлаетъ церковь, совершая въ девятый день службы и приношеніе за усод-

шаго. Послѣ вторичнаго поклоненія, Владыка всѣхъ опять повелѣваетъ отвести душу въ адъ, и показать ей находящіяся тамъ мѣста мученій, разныя отдѣленія ада и разнообразныя нечестивыхъ мученія, въ которыхъ, находясь души грѣшныхъ непрестанно рыдаютъ и скрежещутъ зубами. По симъ различнымъ мѣстамъ мукъ душа носится тридцать дней, трепеща, чтобы и самой не быть осужденной на заключеніе въ оныхъ. Въ сороковый день опять она возносится на поклоненіе Богу; и тогда уже судія опредѣляетъ приличное ей по ея дѣламъ мѣсто заключенія. Итакъ правильно поступаетъ церковь, дѣлая поминовенія о усопшихъ и прі-явшихъ крещеніе (*).

Святый Аѳанасій Великій въ словѣ о поминовеніи умершихъ, говоритъ о поминовеніи вообще и въ частности указываетъ на годичное. О годичномъ же упоминаетъ и Григорій Богословъ. „Не всеу, говоритъ св. Іоаннъ Дамаскинъ, святая, Соборная, Апостольская церковь сіе отъ самыхъ Апостоловъ содержитъ преданіе, яко да въ третій, девятый и четвердесятый день и въ годичное время умершаго бываетъ воспоминаніе (**), „

Зная все сіе, возлюбленные, не обліяемъ творить воспоминаніе объ усопшихъ братьяхъ нашихъ и всегда, а навсѣ во дни, установленные на то св. Церковію.

(*) Въ Хр. Чт. 1831 г. ч. 43 стр. 127-130.

(**) Воскр. Чт. ч. IV стр. 388.

О состояніи душъ по смерти.

По ученію церкви, основанному на словѣ Божіемъ, "каждый изъ насъ по дѣламъ своимъ, получить совершенное и вѣчное воздаяніе въ день послѣдняго суда (*). А до всеобщаго воскресенія души праведныхъ находятся во свѣтѣ, покоѣ и предначатіи вѣчнаго блаженства, а души грѣшныхъ въ прстивоположномъ сему состояніи (**). Что же именно бываетъ съ душами нашими тотчасъ по разлученіи отъ тѣла, что онѣ испытываютъ,—объ этомъ такъ говоритъ святой Кириллъ Александрійскій въ словѣ на исходъ души и на второе пришествіе: „Тогда предстануть предъ нами съ одной стороны воинства и силы небесныя, съ другой,—власти тьмы, злые міродержители, воздушные мытареначальники, истязатели и обличители нашихъ дѣлъ, и съ ними—человѣкоубійца діаволь, отецъ зла, котораго языкъ изощренъ, какъ бритва, по словамъ Пророка: стрѣлы сильнаго изощрены, со углями пустынными (Пс. 119, 4); который ловить въ тайнѣ, яко левъ во оградѣ своей (9, 30); этотъ змій великій, отступникъ, адъ, расширяющій уста свои, начальникъ власти темныя, имѣющій державу смерти, задерживающій, какъ нѣкоторый судія, душу, представляя и обличая всѣ беззаконія и грѣхи, учиненныя ею дѣломъ и словомъ, съ сознаниемъ

и безъ сознанія; припоминающій все мною сдѣланное отъ самой юности даже до послѣдняго дня, въ который взять буду отъ среды живыхъ. Какой, подумай, страхъ и трепетъ обниметъ душу въ тотъ день, когда она увидитъ страшныхъ, жестокихъ, свирѣпыхъ, немилосердыхъ и неистовыхъ демоновъ, предстоящихъ, какъ черныя эоіоны, которыхъ одинъ видъ будетъ ужаснѣ всякаго мученія?—Узрѣвъ ихъ, душа возмутится, содрогнется, вострепещетъ, и въ смятеніи и въ ужасѣ будетъ искать себѣ защиты у Ангеловъ Божіихъ: но и будучи принята святыми Ангелами, и подъ кровомъ ихъ протекая воздушное пространство и возносяся на высоту, она встрѣтитъ различныя мытарства, кои будутъ преграждать ей путь въ царствіе, будутъ останавливать и удерживать ея стремленіе къ оному. На каждомъ изъ сихъ мытарствъ востребуется особенные грѣхи. Первое мытарство—грѣховъ, совершаемыхъ посредствомъ устъ и языка, каковы суть: ложь, божба, клятвопреступленіе, празднословіе, пустословіе и шутки, пресыщеніе чрева, неумѣренное употребленіе вина, безиѣрный и непрстойный смѣхъ, безстыдныя и срамныя добзанія, любострастныя пѣсни; но въ то же время и св. Ангелы, покровительствующіе душѣ, вспомнятъ все доброе, что мы произнесли устами и языкомъ: молитвы, благодаренія, псалмы, пѣсни хвалебныя и пѣнія духовныя, чтеніе св. Писанія и прочее добро, устами и языкомъ

(*) Прав. Исп. вопросъ 60.

(**) Прав. Кат. стран. 99.

нашимъ препосланное къ Богу. Второе мытарство—грѣховъ зрѣнія; сюда относятся всякіе не пристойные взгляды, нескромные и наглые взоры, лукавыя миганія. Третье мытарство грѣховъ слуха, всего того, что чрезъ сіе чувство открываетъ входъ въ насъ нечистымъ духамъ. Четвертое мытарство—обонанія, благовонныхъ мастей и духовъ, свойственныхъ театральнымъ и не потребнымъ женщинамъ. Пятое мытарство—всѣхъ беззаконій и мерзкихъ дѣлъ, учиненныхъ посредствомъ рукъ.—Къ дальнѣйшимъ мытарствамъ относятся прочіе грѣхи, какъ—то: злоба, ненависть, зависть, тщеславие и гордость, жестокосердіе и гнѣвъ, запальчивость, ярость, блудъ, прелюбодѣяніе и любострастіе, убійства, отравленія ядомъ, и другія богопротивныя и гнусныя дѣла, коихъ подробно описывать теперь не будемъ, а отложимъ до другаго времени. Кратко сказать, каждая страсть души, всякій грѣхъ подобнымъ образомъ будутъ имѣть своихъ мытарей и истязателей. Итакъ, подумай, какой страхъ, трепеть и смятеніе постигнетъ душу, когда она будетъ созерцать сія, и другія еще многія, поразительнѣйшія сихъ, картины, пока не произнесется приговоръ и не дастся ей свобода? Тогда то будетъ время скорби и болѣзни, горькаго стенанія и безутѣшнаго сѣтованія, еще прежде, нежели душа узнаетъ, что за тѣмъ послѣдуетъ. Ибо тогда вмѣстѣ предстанутъ и Божественныя Силы и сонмъ нечистыхъ духовъ; и какъ пер-

вые будутъ представлять ея добродѣтели, такъ послѣдніе—обличать ея грѣхи, учиненные словомъ или дѣломъ, мыслію, или намѣреніемъ. Между тѣмъ душа, стоя среди ихъ будетъ, въ страхъ и трепетѣ, волноваться мыслями, пока наконецъ, по своимъ поступкамъ, дѣламъ и словамъ, или, бывъ осуждена, заключится въ оковы, или, бывъ оправдана, освободится (Ибо всякой связывается узами собственныхъ грѣховъ); и если за благочестивую и благоугодную жизнь свою она окажется достойною, то ее воспримутъ Ангелы, и тогда она уже неизменно потечетъ къ царствію, сопровождаемая Святыми Силами, по слову Писанія: яко веселящихся всѣхъ жилище въ тебѣ (Пс. 86, 7); тогда надъ ней исполнится сказанное: отбѣже болѣзнь и печаль и воздыханіе (Ис. 35, 10); тогда она, свободившись отъ злыхъ, мерзкихъ и страшныхъ оныхъ духовъ, устремится къ неизглаголанной радости. Напротивъ, если окажется, что она проводила жизнь въ перадѣніи и невоздержаніи: то услышитъ оный страшный гласъ: да возметь нечестивый, да не видитъ славы Господни (Ис. 26, 10); тогда наступятъ для нея дни скорби и тѣсноты, дни безгодія и исчезновенія, дни тьмы и мрака (Соф. 1, 5); тогда оставятъ ее святыя Ангелы Божіи, и возмутъ страшные демоны, которые, муча ея немилосердо, повлекутъ на землю,—земля разверзется, и душа, связанная и разрѣшимыми узами, низвергнется въ страну

мрачную и темную, въ мѣста преисподнія, въ узилища подземныя и темницы адскія, гдѣ заключены души всѣхъ грѣшниковъ, умершихъ отъ вѣка, — въ землю, какъ говоритъ Іовъ, темну и мрачну, въ землю тмы вѣчныя, идѣже нѣсть свѣта, ниже видѣти живота человѣческаго (10, 21, 22), но гдѣ вѣчная болѣзнь, нескончаемая скорбь, непрестанный плачь, непрерывный скрежетъ зубовъ и неумолкаемое стenanіе; гдѣ всегда будетъ раздаваться: увы! гдѣ вѣчно будетъ слышаться: горе, горе! гдѣ будутъ звать, и не найдется помощника, — будутъ вопить, и не придетъ избавитель. Недзя изъяснить крайняго онаго бѣдствія; не возможно языкомъ изречь тѣхъ болѣзней, которыми поразятся души тамъ пребывающія и заключенныя; ни ка-

кія уста человѣческія не въ силахъ выразить ихъ страха и трепета, и никакое слово человѣческое не въ состояніи изобразить плачевнаго ихъ положенія. Онѣ будутъ стенать непрестанно и непрерывно, и никто ихъ не помилуетъ; будутъ звать изъ бездны, и никто ихъ не услышитъ; будутъ терзаться, и никто ихъ не избавитъ; будутъ стенать и рыдать, и никто объ нихъ не пожалѣетъ (*).

Для кого невождедѣнно блаженство рая и кому не страшны мученія ада? Будемъ выну молить Господа, да избавитъ насъ отъ послѣднихъ и содѣлаетъ участниками перваго.

(* Хр. чт. 1841 г. Ч. 1 стр. 202—208.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 28 Марта

Въ Типографіи Г. Фалькъ.